《习作二》教学设计
贵港市港南区木松岭学校  谢美玲

教学目标:

　1．学习根据主题写简明的演讲稿，在写的过程中了解演讲稿的文体特点和写演讲稿的基本方法与规律。
2．培养围绕主题选择、处理资料的能力，提高安排、组织写作素材的能力。

教学过程：

一、激情回顾，谈话导入
　　在综合性实践活动中，我们有很多收获。我们深深感受到作为中华儿女的骄傲和自豪，我们有许多话想要倾诉，有许多情想要表达。
今天我们要写一篇演讲稿，表达心中的情感。
二、范例引路，明确习作要求
　1．出示演讲稿范例，教师或者请优秀的学生深情朗诵。
　2．说说听了之后，有什么特别的感受？哪些地方让自己感动？
3．学生读完后谈谈和其他文章不同之处：
和其他文章不同的：没有一个确定的人物；没有故事情节；也不写景色；以表达情感为主；就好象和我们在谈话……
和其他文章相同的：有题目；分段写；有重点；表达作者的观点和感情……

4.在讨论的基础上，了解演讲和演讲稿的特点。
演讲就是，一个人围绕一个话题，用讲述的方式在公开场合把自己的观点传达给别人。出示演讲稿的特点：
（1）针对性。演讲是为了以思想、感情、事例和理论来晓喻听众，打动听众，必须要有现实的针对性。
（2）可讲性。由于演讲稿是为了“讲”，以易说能讲为前提。
（3）鼓动性。演讲要做到这一点，首先要依靠演讲稿思想内容的丰富深刻，语言表达要形象生动，富有感染力。

5．提出学习任务：演讲可以分为有准备的演讲和即兴演讲。有准备的演讲一般需要预先写演讲稿，今天这节课，我们就来学写演讲稿。（板书：学写演讲稿）
如果不想写演讲稿，也可以从自己读过的描写中华儿女报效祖国、为国争光的文章或书籍中，选择最能打动自己的一篇（一本）写一篇读后感，要表达真情实感。（这项任务老师就不作具体的指导了）
三、回顾综合性学习成果，学写演讲稿
1．引导确定主题。写演讲稿，首先要围绕着主题。请大家快速默读“口语交际·习作二”提示的第一段，想想，这次演讲的主题是什么？（学生回答后，板书：祖国在我心中）
2．相信通过两个多星期的综合性学习，我们一定对“祖国”这两个字，有了更深入的理解，相信大家也一定有很多话想说，我们用演讲稿的形式把它写出来。
3．演讲稿一般可以分为几个部分呢？请大家默读习作提示第二段。

4．生默读后在小组交流，然后在班级交流，教师梳理，演讲稿一般分为三个部分：
开头：根据听众写上适当的称呼，拉近听讲者距离；
中间：用具体的材料把观点说清楚，这是演讲稿的主体；
结尾：用简洁有力的话点明主题，发出号召；　
　   5．再仔细读读这篇演讲稿范例，说说演讲稿一般要注意些什么格式？

（1）先根据听讲人的身份，写上适当的称呼；
（2）然后写演讲的主要内容，注意结合具体材料把要表达的观点说清楚；
（3）最后可以用简洁有力的话点明主题，或向听众发出号召。
6．演讲稿最难写的就是第二部分，其实只要掌握它的规律，演讲稿也并不神秘，同学们写作起来也不会很困难的。我们再来研究演讲稿主体部分的要求：然后写演讲的主要内容，注意结合具体的材料，把要表达的观点说清楚。
师：请大家说说，通过研究，你发现了什么？（从这句话我们不难发现，写演讲稿子，首先要有观点；其次用具体材料来说明自己的观点。）

7．接下来，就让我们围绕着“祖国在我心中”亮出自己的观点吧。其实，亮观点很简单，你只要围绕着“祖国”说一句话就行了。先同桌互相说，看哪个同学说得最多。

8．交流。请学生说一句关于“祖国”的话，说完后，教师简单梳理并板书。
　　举例：祖国风光秀丽；
祖国文化灿烂；
祖国历史悠久；
祖国人才辈出；
祖国科技发达；
祖国发展日新月异；
中国人民勤劳智慧；
祖国还很落后；
祖国建设需要更多人才；
祖国一定会腾飞；
祖国的汉字有魅力；
祖国的古诗是瑰宝；
祖国人民崇尚自由；
……
9．黑板上写出来的话，就是观点。那么怎么让别人觉得你的观点很有说服力呢？这就需要借助一些材料了。比如说“祖国科技发达”，我们可以从古代的四大发明，到现代的火箭技术，说到神州五号、神州六号，还可以举一些名人的话来增强表现力。
10．范文引路。教师出示一段演讲稿，看看作者是怎么写。

我想说又不愿说，我也曾看到祖国的孱弱，在圆明园烧焦的废墟之上，我看祖国是一滩血；在邓世昌勇猛的“致远舰”上，我看祖国是一团火。但我的祖国没有沉没，在亚细亚的东部，用宽厚的臂膀，挽起高山大海，将炎黄子孙揽于怀中，用茅草和土砖修复残缺的岁月，用野菜和稀粥喂养饥饿的生活。中山先生，在黑夜里开始规划治国方略，毛泽东，在贫瘠的土地上，支撑民族的血肉与骨骼；邓小平，把饱经沧桑的瞳仁放大，指引多灾多难的祖国，从世纪的风雨中神奇地走过！
讨论：这段话主要表达了什么观点？（祖国饱经磨难却依然坚强）
　　用了那些具体材料？（磨难：圆明园，邓世昌；坚强：孙中山，毛泽东，邓小平）。

11．学生选黑板上“祖国……”的一个句子，用一些具体的材料将一句话展开说一段话。（学生在班中交流）

12.师小结：中间部分，大家就可以选择上面观点中的三个内容，也可以自己再补充，所选的这三方面的内容联系比较紧密，每个观点再需要借助一些材料写具体。
13．指导将结尾写好。
师：俗话说“编筐编篓，全在收口”，好的结尾，对于演讲稿非常重要。请大家欣赏这两个演讲稿子的结尾：
号召式结尾：
“母亲”的孩子啊！可忆起北平的紫禁城，湖南的岳阳楼，青海的凄寒，西湖的柔美，长江的浩浩，黄河的滔滔？骨肉同胞情，激起了“母亲”每一个孩子的热血、热泪、热情，让正义之血喷涌吧！让自由之泪洒落吧！让真理之情坚定吧！
总结式结尾:
这是一个除旧立新的祖国。这是一个沸腾上升的祖国；这是一个如日中天的祖国。我的话语多得成一部历史，我的话语多得可组成一片星河，但是说得最多最动情的一句，便是──腾飞吧祖国，祖国吉祥，吉祥祖国。
教师补充其他形式的：自然结尾，留有思索余地的结尾等。
四、对照要求，进行习作。
1. 课件出示关于演讲稿语言方面的要求，学生阅读
写作演讲稿，让语言更有演讲的魅力，在语言上应注意以下问题。
　　要口语化，通俗易懂。听众能否听懂，要看演讲者是不是讲得好，更要看演讲稿是不是写得好。演讲稿写完后，要念一念，听一听，看是不是“上口”“入耳”。如果使用的语言，讲出来谁也听不懂，演讲就失去了听众，也就失去了演讲的意义。这就需要进一步修改演讲稿。
　　要生动感人。好的演讲稿，语言要生动。怎样使语言生动呢？可以用名言格言增强说服力。还可以运用幽默、风趣的语言，增强表现力。这样，可以使演讲的气氛轻松和谐，吸引听众。
2.自由选择，抒发感情
如果不想写演讲稿，也可以从自己读过的描写中华儿女报效祖国、为国争光的文章或书籍中，选择最打动自己的一篇（一本），写一篇读后感。
附：演讲稿范例
祖国，我的母亲——“祖国在我心中”演讲稿

尊敬的老师，亲爱的同学们：

大家好！我是来自六（1）中队的冯乐怡，我今天演讲的题目是《祖国，我的母亲》。

我的祖国是一个地大物博，风光秀丽的国度。锦绣山川装点着祖国的每一个角落。山中之美属黄山，陡峭的山峰，形状各异的石头，变幻多端的云彩，仿佛让人至身于仙境。话说“上有天堂，下有苏杭”，杭州西湖闻名中外，四面层峦叠翠，绿树成阴，景色更是美不胜收。

不仅如此，祖国还拥有灿烂的文化。古时候人们用结绳来记事，直到仓颉根据鸟的脚印创造出汉字，人们才开始在竹片、兽骨上刻字。施耐庵、曹雪芹、吴承恩、罗贯中，他们呕心沥血写出一至今都赫赫有名的四大名著。“枫桥的钟声，大漠的孤烟”让世人读起来朗朗上口，这正是别有韵味的唐诗宋词。

中国的历吏长河更是源远流长，曾三过家门而不入的大禹，同百姓一起治水。秦始皇和将士们南征北战，统一六国。张骞多次与各国家交往，从而创建了“丝绸之路”。这一幕幕辉煌的镜头，让每一个人铭记在心。

俗话说“没有共产党，就没有新中国。”在几十年前，外国侵略者就借兵力强大来欺凌我们中国。鸦片战争、甲午海战、抗日战争中，死了多少英雄好汉，不过他们的死是光荣的，值得世人所传颂。

如今，我们过上了幸福的生活，随着时代的进步，信息技术也越来越发达，一封简短的电子邮件就可以促进与他人的友好往来。交通便捷了，川流不息的洗车，四通八达的地铁，纵横交错的水上巴士……

我们每一个炎黄子孙都有着满腔热血，每一个人都应该为自己是中国人而感到自豪！从今天开始，我们也根好好学习，将来报效祖国，为祖国做贡献。

谢谢大家，我的演讲结束了。
PAGE  
5

